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Lederen er udtryk for skribentens holdning

Beboerdemokratiet på arbejde igen – og du er inviteret
har taget til sig. Det buldrer frem med spænden-
de initiativer i afdelingen. 

Og så har boligforeningens 6. afdeling, Holm-
strup, i sommer fejret sit 50-års jubilæum. Det 
foregik i forbindelse med afdelingens sommer-
fest. I anledning af jubilæet er der også blevet 
fremstillet et jubilæumsskrift, som vil blive 
husstandsomdelt i hele afdelingen sammen 
med den trykte udgave af Skræppebladet. 
For alle, der er nysgerrige, men ikke bor i Hol-
mstrup, vil det desuden være muligt at læse 
jubilæumsskriftet digitalt på Skræppebladets 
hjemmeside.

Stort tillykke til Holmstrup fra beboerbladet.

Og husk så at holde øje med, hvornår der er be-
boermøde i din afdeling – og støt op om bebo-
erdemokratiet.

INDHOLD
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slå til på beboermødet, hvis valg til redaktionen 
står på dagsordenen. Ellers er du altid velkom-
men til at tage direkte kontakt til redaktionen, 
hvis du rammes af skrivekløe.

Oven på en lang sommer kan det være lidt tungt 
at komme i gang med skriverierne. Men i dette 
nummer af Skræppebladet kan du blandt an-
det læse om et projekt i Gellerup for unge, der 
er kommet lidt på afveje. Der skulle ellers efter 
sigende være en hel del af dem, men de unge 
har desværre ikke for alvor fundet frem til Un-
gesporet, som projektet hedder. Måske burde 
kommunen overveje en anden tilgang.

I Skovgårdsparken, som for få år siden var til-
bage på den trælse ghettoliste, er der til gengæld 
ingen problemer med at få fat i de unge og deres 
forældre. Det kunne ses, da afdelingen invite-
rede til en sommerfest fyldt med aktiviteter. 
Afdeling 3 har siden årsskiftet haft en boligso-
cial indsats, og det er imponerende at følge, hvor 
mange aktiviteter beboerne i Skovgårdsparken 

S

IVF indvier nyt samlingssted
	 eptember måned med beboermøder er
	 lige om hjørnet, og nogle afdelinger er 
allerede tyvstartet med møder her sidst i au-
gust. Beboerne i alle boligforeningens afde-
linger er inviteret til møder for at vedtage 
budgetterne for det kommende år. I 2026 ser 
det desværre ud til, at der er huslejestigninger 
på vej, men netop i skrivende stund har rege-
ringen offentliggjort, at den stort set vil fjerne 
elafgiften de næste to år. Det må forventeligt 
give et lille plus i budgetterne, for alle afdelin-
ger har jo en post til fælles - el. Så i administra-
tionen må de formodes at have travlt med at 
justere de ellers færdige budgetudkast.

For mange afdelinger er efterårets beboermø-
de også anledningen til at vælge medlemmer 
til afdelingsbestyrelsen. Her er der altså en op-
lagt mulighed for at melde dig og få indflydelse 
på, hvordan livet skal leves dér, hvor du bor.

Måske kunne du også have lyst til at være med 
til at lave Skræppebladet. Så er det bare med at
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Edvin Juhl

Fra beskedne rammer til moderne klubhus 

IVF indvier nyt samlingssted

	 fter mange år i trange og midlertidige
	 rammer kunne IVF (Idræt Venskab For-
ening) i Toveshøj torsdag den 14. august en-
delig fejre indvielsen af deres nye klubhus ved 
banerne ved Stensagerskolen.

Stemningen var festlig, da klubbens formand 
og stifter, Mohamed Weis, sammen med råd-
mand for Kultur og Borgerservice Rabih Azad-
Ahmad, klippede den røde snor. Der blev jublet, 
taget dansetrin og udvekslet smil blandt de 
fremmødte medlemmer, som nu kan se frem 
til langt bedre faciliteter. 
“Det, I gør for børn og unge – også for dem med 
udfordringer – fortjener stor respekt. Jeres 
indsats er med til at styrke både fællesskabet 
og trivslen i Toveshøj,” lød det fra rådmanden 
i hans tale.

E

Tekst Elsebeth Frederiksen, 

fotos Elsebeth Frederiksen 
og Helle Hansen

Siden stiftelsen i 2005 har foreningen haft ba-
se i små, midlertidige lokaler uden adgang til 
vand eller omklædningsrum, og de har været 
afhængige af skolens faciliteter. Det nye klub-
hus på 150 kvadratmeter rummer et stort klub-
lokale, køkken, kontor, mødelokale og to toi-
letter – alt sammen designet til at styrke fæl-
lesskabet og skabe bedre rammer for aktivi-
teter for børn, unge og voksne i området.

Projektet har kostet omkring 2,8 millioner kro-
ner. Aarhus Kommune har bidraget med 1,8 
millioner, mens Salling Fondene har støttet 
med en million. Arkitekt Carsten Gjørtz An-
dersen, der har stået for byggeriet, fremhæve-
de det tætte samarbejde med de frivillige:
 “Vi har tegnet huset i fællesskab med de men-
nesker, der skal bruge det. Engagementet fra 

IVF har været enestående, og resultatet er ble-
vet derefter.”
Med indvielsen af det nye hjem får IVF ikke 
bare et sted at mødes, men også et fundament 
for at udvikle foreningens sociale og sports-
lige tilbud i mange år fremover.

Mohamed Weis byder velkommen. 

Mad og søde sager skal der til! 

Så er klubhuset åbent!

IVF indvier nyt samlingssted
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Holmstrup fejrede 50 år 
med stor sommerfest
Afdelingens særlige ånd blev hyldet i taler om fællesskab 
og beboerdemokrati
Lørdag den 16. august var der lagt op til fejring i Holmstrup, hvor 
årets sommerfest samtidig markerede afdelingens 50-års jubi-
læum. Hele dagen var fyldt med aktiviteter for både børn og voks-
ne – fra fælles morgenmad til hoppeborge, tryllekunstner og fest-
middag i cirkustelt – og blev afsluttet med musik fra coverbandet 
HIT’SNAKE, der sørgede for dans og fællessang langt ud på aftenen.

Fest for hele afdelingen
Ifølge arrangør og ildsjæl Rikke Birkeholm var 
der stor opbakning: 65 madbilletter var solgt på 
forhånd, og endnu flere valgte at deltage spon-
tant på dagen. Hun erkender dog, at arbejdet 
med at arrangere en så stor fest er krævende 
– men blev straks mødt af smil og opfordring-
er fra naboer til, at hun tager opgaven igen til 
næste år.

Taler med både nostalgi og blik på fremtiden
I dagens anledning blev festlighederne udvidet 
med jubilæumstaler af Peter Iversen og Edvin 
Juhl, som begge har boet i afdelingen i mere end 
30 år. De to trak tråde tilbage til Holmstrups be-
gyndelse i 1975, hvor de første beboere flyttede 
ind i et byggeri, der dengang føltes langt fra 
Aarhus. Dengang stoppede bussen ved Holm-
strup, og bydelen blev spøgefuldt kaldt “Ende-
stationen”.
De mindede også om afdelingens rødder i 1970’-
ernes velfærdssamfund, hvor frisind, kvinde-
bevægelse og nye boformer satte præg på bolig-
områdets udvikling. Holmstrup blev skabt som 
en del af det store Gellerup-projekt, men med 
sin særlige arkitektur og stærke fællesskab fik 
afdelingen hurtigt sin egen identitet.

Så er der gang i grillen. Der danses lystigt til festen. Der var godt salg af drikkevarer, slik, pomfritter og 
andet godt.

Peter Iversen og Edvin Juhl 
tager pulsen på Holmstrups 
fortid og fremtid.

Tekst Elsebeth Frederiksen, 

fotos Anita Jensen
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Afdelingen som skulle være snublet i starten

Holmstrup ønskes
tillykke med de 50 

	 olmstrup fylder 50, men det var en svær fødsel. Der skulle som bekendt have været
	  bygget 2000 boliger, men det blev kun 402, og byggeriet skete i den allerværste tid 
under energikrisen. I december 1972 blev der udarbejdet et budgetoverslag på 63,5 mio. Kr. Da 
byggeriet gik i gang i december 1973 samtidig med starten af energikrisen, lød budgettet på 
87,5 mio. Kr. Den endelige pris ved afslutningen i 1976 lød på 105 mio. Der foreligger tilsynela-
dende ikke noget skriftligt materiale, som kan belyse, hvilke overvejelser boligforeningens 
daværende ledelse gjorde sig, inden den satte byggeriet i gang. Set i bagklogskabens klare lys 
forekommer det hasarderet. 

Boligforeningen var imidlertid 2½ år forud med at hente penge i Landsbyggefonden, og det 
forudsatte, at byggeri blev sat i gang. Afdelingen var endelig færdig 15/8 1976. Da de første flyt-
tede ind i 1975, var afdelingen særdeles mangelfuld. Der var alvorligt byggesjusk. Lejligheder-
ne var knap nok færdige. Og huslejen var så høj, at mange knap nok havde råd til at bo her. 
3/5 af lejlighederne kom i 1976 således til at stå tomme. Der blev budgetteret med et husleje-
tab, som var større end de budgetterede lejeindtægter.

Læren fra Holmstrup
Beboerne tog imidlertid sagen i deres egen hånd og reddede derved byggeriet. Beboerne hjalp 
til med fremvisning af lejligheder, og en huslejeboycot sikrede en husleje, som beboerne 
kunne betale. Det var også på beboernes initiativ, at der blev indrettet institutioner, at der 
kom en buslinje til området, og at en butik blev indrettet.

Læren fra Holmstrup er mangesidig. Den viser, at det nytter at organisere sig og være aktiv. 
Den viser også, hvor stor betydning beboerdemokratiet har. Uden aktive beboere havde byg-
geriet ikke overlevet. Et andet aktiv er mangfoldigheden. Det er ikke for ingenting, Holmstrup 
er blevet kaldt ”Abebyen”. Her er alle accepterede. Tidligere kaldte man nogle beboere for 
”sutterne”. Det var folk med sociale problemer. Det mærkes ikke længere, selv om Aarhus 
Kommune har udarbejdet en statistik, som skulle vise, at beboerne i Holmstrup er ”fattige”. 
Her er imidlertid et godt miljø, som de fleste trives i.

Ninna Rosenkrantz Andersen m.fl. takkes
for at have kikket efter i boligforeningens arkiv.  

Det er i sidste øjeblik lykkedes at få lavet et festskrift.
Det kan hentes på Skræppebladets hjemmeside og bliver
husstandsuddelt i Holmstrup.
Download jubilæumsskriftet – læs Holmstrups vilde 50 år!

Vil du vide, hvorfor Holmstrup engang blev kaldt 
“Månebase Alpha”, hvad “plørerabat” betød, og hvordan
beboerne med huslejeboykot og fællesskab fik ting til at ske?
Så er jubilæumsskriftet “Holmstrup 1975–2025” lige noget for dig. 
Det er et billedrigt PDF-hæfte med ægte fortællinger, gamle fotos og små fun facts 
– perfekt til et hurtigt dyk ned til 1970’erne og tilbage.

Find PDF’en på Skræppebladets hjemmeside og Holmstrupinfo.dk

Holmstrupånden lever videre
En central del af talen handlede om beboerde-
mokrati. Iversen og Juhl fremhævede, at Holm-
strup gennem alle år har været præget af både 
udfordringer – høje huslejer og bygningsmæs-
sige problemer – og samtidig en vilje til at stå 
sammen som beboere.

De trak paralleller til nutiden, hvor forandringer 
i boligforeningens regler og administrationens 
indblanding stadig skaber debat. Pointen var
klar: Holmstrupånden – retten til at være for-
skellige, men samtidig værne om fællesskab og 
beboerdemokrati – er værd at kæmpe for.
De sluttede deres tale med ønsket om, at denne 
særlige ånd fortsat skal binde Holmstrup sam-
men som et godt og ligeværdigt sted at bo:

“Holmstrupånden længe leve.”

En fest med både glæde og eftertanke
Dagen blev dermed mere end blot en sommer-
fest. Den blev også et gensyn med historien, en 
påmindelse om værdien af fællesskab – og et 
blik frem mod, hvordan Holmstrup kan bevare 
sin særlige identitet de næste 50 år.

Glitter skal der til.

Morgenmadsbordet var velbesøgt.

Tekst Jens Skriver

5
HOLMSTRUP1975-2025

ÅR

Jubilæumsskrif t



6 · SKRÆPPEBLADET · September 2025

Ungesporet i Gellerup er et initiativ, der skal hjælpe de unge på rette spor i livet
– men der kommer ingen
	 ndgangen til Ungesporets lokale i Blixens 
	 er egentlig en nødudgang. Den kan kun åb-
nes indefra, så man skal banke på for at kom-
me ind til de to kommunale medarbejdere. Ad-
spurgt om de har tid til en lille snak, lyder det 
fra den ene:
”Vi har ikke andet end tid.”
Der kommer nemlig ikke nogen, forklarer de to 
kommunale medarbejdere, som ikke ønsker at 
komme i Skræppebladet med navn. Her sidder 
de ellers klar til at rådgive områdets unge om 
alt indenfor jobsøgning, uddannelsesmulig-
heder, boligsøgning, rusmidler og sågar MitID.

Meget lidt information
Ungesporet åbnede i oktober sidste år som et 
nyt initiativ, der skal få Gellerups unge på spo-
ret af uddannelse og arbejde – og væk fra en 
kriminel løbebane. Det er kun ganske lidt, vi i 
Gellerup har hørt om, hvad der foregår i Unge-
sporet, selvom det ligger i vores egen baghave 
i Blixens.
På nettet er det heller ikke nemt at finde infor-
mation om det. I november delte borgmesteren 
et opslag på Facebook, hvor han roser sit nye 
initiativ under overskriften ”Børn, der vokser 
op i 8220, skal have samme muligheder som 
børn i 8230.” Derudover ligger der en ti måned-
er gammel artikel på Vores Brabrand samt et 
seks måneder gammelt facebookopslag fra 
’Gellerup i udvikling’. Men det sidste halve år 
har der været helt stille. Derfor lagde Skræp-
pebladet vejen forbi for at tage pulsen på pro-
jektet.

I Ligner en klub
Lokalet er indrettet med bordfodbold og play-
station, men er egentlig ikke tænkt som et sted, 
man kommer og hænger ud, hvis ikke man 
bruger tilbuddet om rådgivning.
Det er der dog ingen problemer med at hånd-
hæve. En af medarbejderne fortæller, at på hans 
seneste ti vagter, er der slet ikke kommet no-
gen. Så i stedet for at rådgive områdets unge, 
sådan som tilbuddet er tænkt, går tiden med 
administrative opgaver.

Hvor bliver de af?
Der er formentlig flere årsager til, at de unge 
ikke dukker op i Ungesporet. Målgruppen er 
de mest udsatte unge, som for en dels vedkom-
mende har en kontaktperson hos kommunen i 
forvejen, og hvoraf nogle slet ikke ønsker hjælp. 
Men en anden del af den manglende interesse 
for Ungesporet er måske, at det ikke er særligt 
synligt, hverken i bybilledet eller på nettet.
De to medarbejdere lufter deres tanker om, at 
man kunne gøre mere opmærksom på Ung-
esporet via de sociale medier. Det har de også 
gjort ledelsen opmærksom på.

Det tager tid
Det lykkes at få et opkald med Ungesporets leder, 
Christina Ramsbøl, så hun kan svare på, hvorfor 
man ikke laver en reel oplysningskampagne for 
Ungesporet. 
Hun oplyser, at det tager længere tid end forven-
tet at bygge noget op, og at ramadanen drillede 
lidt. 

Ungesporet 
findes, 
men ingen 
ved det...

Og så henviser hun til, at man har fået lavet en 
plakat, som er sat op udenfor. Men kan det vir-
kelig være rigtigt, at kommunens ressourcer 
bare skal sidde og vente på, at ingen kommer? 
Der melder sig et spørgsmål om, hvorvidt Un-
gesporet mest er til for syns skyld. For at borg-
mesteren kan rose sig selv på facebook.
”Den må I nok tage med borgmesteren,” siger 
Ramsbøl.

Og det gør vi så
I et skriftigt svar fra borgmesteren lyder det:
”Ungesporet er et initiativ målrettet de mest ud-
satte og kriminalitetstruede unge og dermed og-
så en af de målgrupper, der er allersværest at 
nå - og det er samtidigt stadig et nyt initiativ.
Derfor overrasker det mig ikke, at søgningen til 
tilbuddet indtil nu har været begrænset, men 
selvfølgelig er det ikke en ønskværdig situa-
tion.”
Vil borgmesteren iværksætte en reklamekam-
pagne for Ungesporet?
”Nu har tilbuddet snart været tilgængeligt i et år, 
og jeg ved, at Magistratsafdelingen for Sociale 
Forhold og Beskæftigelse som en del af den tætte 
opfølgning på det kriminalitetsforebyggende ar-
bejde, selvfølgelig også vil vurdere, om tilbuddet 
har den ønskede effekt.”

	 OM UNGESPORET
	 Ungesporet holder til i Blixens, 
	 Karen Blixens Blvd. 7, 8220 Brabrand.
	 Åbningstider: Mandag og onsdag kl. 15-18,
	 torsdag kl. 18-20.
	 Her kan unge fra 16 til 29 år få rådgivning til: 
	 Boligsøgning, uddannelse, jobsøgning, 
	 rusmidler, fritidsaktiviteter, MitID m.m.

Af Jeppe Just
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Vi holder åbningsdag
… og vi har glædet os i mange dage

Af Elsebeth Frederiksen

Sådan lød det fra et kor af elever på Kløverskolen, anført af Nafisa, der modigt greb mikro-
fonen og sang for, da skolens egen sang fyldte salen til den officielle åbning den 15. august.

A	 llerede efter blot én uge havde en elev 	
	 bemærket: “Det er ligesom at gå i gym-
nasiet.” Det fortalte skoleleder Helle Mønster 
i sin tale, hvor hun understregede, at Kløver-
skolen er kendetegnet ved stolthed, kreativitet,
samskabelse og sammenhold. Hun forklarede, 
at skolens profil bygger på projektbaseret læ-
ring – en undervisningsform, hvor eleverne 
arbejder med virkelige, meningsfulde projek-
ter. De fordyber sig i et emne, samarbejder og 
bruger deres viden til at løse konkrete proble-
mer. Det giver både faglige færdigheder og prak-
tisk erfaring, der kan bruges i virkeligheden.

Og den ligger lige her i hjertet af min by
vi er i skole her – nu starter vi på ny
Og mod nye projekter skal I sammen hjælpes ad
her i vores nye, fine kløverblad

Også rådmand for Børn og Unge, Thomas Me-
dom (SF), deltog i åbningen. Han fremhævede 
glæden ved at se børn og voksne finde sig til rette
og sagde, at selvom ikke alt er på plads endnu, er 
der både gæstfrihed, begejstring – og en følelse 
af at være hjemme. Det, mente han, er det vigtig-
ste.
Han pegede på, at Kløverskolen er en hjørnesten 
i ambitionerne for Gellerup, hvor stærke fæl-
lesskaber er i centrum. Skolen bliver et samlings-
punkt, også i fritiden, og et sted, hvor der vokser 
noget frem, der rækker ud over, hvad der sker 
i klasselokalerne. “Det er med skoler, vi bygger 
fremtiden og byen”, sagde han og kaldte Kløver-
skolen et kraftcenter midt i Gellerup. Han roste 
undervisningsformen, hvor eleverne kommer 

tættere på virkeligheden – ikke kun med hjer-
nen, men også med hjertet. Det handler ikke kun 
om at række hånden op, men også om at række 
hånden ud til en ven, der har brug for det. På 
Kløverskolen er der plads til at lære med hove-
det, hænderne og hjertet.

17 år uden skole
Åbningen markerede samtidig afslutningen på 
en lang periode uden skole i Gellerup. Det er 17 år 
siden, Nordgårdskolen blev lukket af Aarhus By-
råd, og fem år siden, Toveshøj måtte vinke farvel 
til deres skole. I den tid har områdets børn gået 
på Ellekærskolen ved Bispehaven, der skiftede 
navn til Ellehøjskolen.
Men nu er skoleørkenen slut, og de tidligere Elle-
højskole-elever sang glade med på Kløversko-
lens nye sang, da skolen blev indviet med taler 
af skoleleder Helle Mønster og rådmand Thomas 
Medom.

Speciel gave fra Gellerupparken og Toveshøj
Som gave til den nye skole overrakte afdelings-
bestyrelserne i Gellerupparken og Toveshøj en 
betonstump fra den gamle Nordgårdskole, der
eksisterede fra 1970 til 2008 – et symbolsk ønske 
om, at det må gå Kløverskolen bedre.

For Helle Mønster, der som lærer havde sin første 
ansættelse på netop Nordgårdskolen, og for Jes-
per Holme, tidligere viceinspektør samme sted, 
vakte gaven stor glæde. Den sikrer, at områdets 
historie også får en plads i Kløverskolens funda-
ment. 

	 Afslutningsvis informerer  Helle Mønster, 
	 at Kløverskolen inviterer alle naboer til 
	 åbent hus mandag den 29. september
	  fra klokken 16 - 17.30.  

Helle Mønster og Jesper Holme er de glade 
modtagere af gaven fra Gellerup og Toveshøj.

Nafisa sang for, da Kløversangen havde premiere. 

Kløverskolen er kendetegnet ved stolthed, kreativitet, 
samskabelse og sammenhold- Helle Mønster. 
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Betonhjertet og Djiin 
Gavlmalerne maler digte på gavle på Gudrunsvej                                                       

Sadaq, der er opvokset på Toveshøj, der med 
kærlighedsdigtet fra bogen Djiin, er inspira-
tionen til et farverigt drømmemotiv.  Somme-
rens tredje maleri findes på sydsiden af blok 
B5, Gudrunsvej 56, der nu har en væg fyldt med 
store blomster, som også kan findes i Joops 
Have: valmuer, cikorier, solsikker og mælke-
bøtter. 

Tour de gavlmaleri
I forbindelse med Brabrand Kulturuge invite-
rer De Glade Gavlmalere på en guidet tour 
rundt til de mange forskellige malerprojekter, 
de har været med til at lave i løbet af de sidste 
seks somre. Det er både aktivitetsvæggen på 
Nordgårdhallen, den vilde gavl på Inger Chris-
tensens Gade, hjemstavnscontaineren og dør-
pladerne i flere af opgangene i nedrivnings-
blokkene, og så sommermalerierne, der er in-
spireret af digte.

	 	Gavlmaler-touren finder sted onsdag 
		 den 17. september klokken 16. 
		 Mødested er Gellerup Museum, 
		 Gudrunsvej 16, 6. th. 
		 Touren forventes at tage 1, 5 timer.

	 enslerne er denne sommer igen blevet
	 svunget i Gellerup, hvor De Glade Gavl-
malere har været i gang med at male de små 
malerier under gavlene på tre af de høje blokke 
på Gudrunsvej. For to år siden var det digteren 
Inger Christensens digt ”Det”, der var inspira-
tion til maleriet ”Bente” under gavlen på blok 
B1 øverst på Gudrunsvej. 

Tekst og fotos 
 Helle Hansen

P Denne sommer er der på blok B3 ved Gudruns-
vej 30 blevet malet et maleri inspireret af Røde 
Mors sang Betonhjertet fra 1975. Kunstneren 
Thomas Kruse, der hver sommer maler sam-
men med gavlmalerne, var dengang selv en del 
af kunstnerkollektivet Røde Mor. 
På sydsiden af blok B2 ved Gudrunsvej 20 er 
det den unge forfatter og dramatiker Elias Sa-
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Grimfest er et fællesskab,
et familieforetagende
Det er et sted, hvor man aldrig er helt alene

Trine mødte Marta Szapiel og Lena Lundager 
som frivillige på Grimfest og fandt senere ud af, 
at de boede i samme afdeling i Søvangen. Lena 
er siden flyttet til Lolland, men blev set på årets 
festival, mens hun løb fra det ene sted til det an-
det, som travl frivillig. De startede også en mad-
klub sammen, inden Lena flyttede til Lolland. 
“Det er lidt sjovt - vi mødte hinanden her og ik-
ke derhjemme. Men der er ikke så mange ste-
der at mødes i Søvangen, især ikke nu hvor de 
renoverer.”

Gellerup er godt med
Jeppe Just, Amalie Spaabæk Schmücker og Sid-
sel Louise Dahl, bofæller fra Gellerup, arbejder 
frivilligt i baren ved UnderGrim. De valgte, lige-
som Trine, dobbeltskift, så de kunne have fri til 
musik senere. Tidligere har de været betalende 
gæster, men i år ville de gerne være en del af 
maskinrummet. “Vi skal helt sikkert være med 
igen næste år,” siger de.

Så er der Ingrid Kristiansen, som ikke har været 
på festival siden 2013, hvor hun sidst deltog i 
Smukfest. I år fik hun billetter af familien, som 
altid gør Grimfest til en fælles udflugt, noget vi 
også beskrev i sidste års reportage. Hun mødte 
flere frivillige, hun kendte, og efter festivalen 
besluttede hun sig for, at næste år skal hun også 
være med som frivillig. Sådan ender det vist tit. 
Man starter som gæst, og så bliver man en del af 
det. Grimfest er ikke bare en musikfestival. Den 
er lokal, og den er personlig. Selv dem, der ikke 
deltager aktivt, hører musikken fra deres altaner 
og terrasser med en øl i hånden. “Folk føler, det 
er deres fest,” siger Trine. Og det er det. Grimfest 
er et fællesskab, et familieforetagende og et sted, 
hvor man aldrig er helt alene.

I

Tekst og fotos 
 Elsebeth Frederiksen

Af Peter From, gellerup.nu

	 backstagebaren på Grimfest har Trine 
	 Mukvad, der bor i Søvangen, taget en dob-
beltvagt, så hun har fri de to andre festivaldage 
og kan nyde musikken. Rundt omkring hende er 
der liv og bevægelse. Indimellem kommer der en 
forbi, måske en musiker, måske en fra et band, 
det er ikke altid til at vide. Trine har været gæst 
på Grimfest i mange år, men blev frivillig efter 
et arrangement med UngiAarhus, hvor hun 
arbej´er som pædagog. “Vi fik lov til at komme 
lidt bag kulisserne, og jeg talte med nogle af de 
frivillige, der foreslog, at jeg selv skulle prøve 
det,” fortæller hun. Første gang, hun deltog, var 
i 2012 - som 16-årig på campingpladsen. “Den-
gang var jeg mest bare fuld og forvirret. Det her 
er en helt anden måde at opleve festivalen på.” 
Siden dengang er Grimfest vokset. Festivalen er 
blevet større, mere professionel og langt mere 
organiseret. “Det hele er sat i system og meget 
mere overskueligt end før. Barerne er faste, kon-
cepterne kører, og Aage Stockholm har fundet 
en opskrift, der virker - nu skal der bare finjuste-
res.” 
I år er nogle af barerne blevet flyttet for at gøre 
pladsen mere tilgængelig. Hvor der før var en
flaskehals mellem den store Bøgescenen og Bon-

Trine på arbejde i backstagebaren.

Ingrid Kristiansen med sønnen Torsten Suppli Fosdal. 

Amalie Spaabæk Schmücker, Jeppe Just og Sidsel Louise 
Dahl er hårdtslående frivillige.

zaiscenen, er det nu nemmere at komme rundt 
- især fordi en af barene er rykket op i skoven. 

Tæt på sin kapacitetsgrænse
Med 5000 deltagere er festivalen tæt på sin kapa-
citetsgrænse, men det er tydeligt, at der er taget 
højde for det.  “Det kan være svært at finde et sted 
at sidde ned, men musikoplevelsen er tilpasset, 
og det fungerer godt. De har endda flyttet taget 
på lydhuset, så man nu kan se scenen fra baren 
på bakken - det kunne man ikke før, fortæller 
Trine.” Mange bemærker ventetiden på mad, 
især omkring aftensmadstid. “Men det er stadig 
bedre end på Smukfest - der er det ti gange vær-
re,” griner Trine. Sammenlignet med Northside 
er logistikken også langt lettere. “Jeg bor i Sø-
vangen, og det tager fem minutter at cykle hjem. 
På Northside er det umuligt - folk går midt på cy-
kelstien. Her suser jeg bare lige hjem.” 
Den korte afstand gør det også nemt at tage hjem 
og tørre sig, hvis det regner - som det gjorde flere 
gange under årets festival. Men det vigtigste for 
Trine er fællesskabet: “Jeg møder hele tiden no-
gen, jeg kender. Kollegaer, naboer, gamle venner. 
Det føles virkelig som vores festival. Det er en 
Brabrandfest.” Det er en følelse, mange deler.



	 ed stor inspiration fra Botanisk Haves 
	 Parkunderholdning i de gode gamle 
dage har Kultur Samler for tredje sommer i træk 
sørget for, at der hver onsdag er sang og musik 
og liv og glade dage ved tankstationen i Joops 
Have midt Gellerupparken.

Bag Kultur Samler står Jesper Fredslund Ander-
sen, der har arbejdet professionelt i musik- og 
teaterbranchen i over 25 år. I marts 2023 startede 
han virksomheden “Kultur Samler”, der i dag 
arbejder med musik, teater, events og kulturelle 
aktiviteter. I sommeren 2023 startede han første 
gang ud med onsdagsarrangementer i Gellerup. 

Denne sommer har du hver onsdag fra klokken 
11 til 16 kunnet opleve Jesper gå rundt i Gellerup 
med et stort smil på læben og hilse på store og 
små. Vejret har været med ham og deltagerne i 
festen, for det var kun første og sidste onsdag i 
ferien, der kom så mange dråber ned fra him-
len, at det var nødvendigt at lukke luften ud af 
hoppepuderne og vente på, at tørvejret vendte 
tilbage.

Jesper lægger ikke skjul på, at inspirationen til 
Sommer Sjov i Gellerup kommer fra den folke-
lige parkunderholdning i Botanisk Have,  der

gennem et halvt århundrede hver onsdag i som-
merferien kunne fylde havens friluftsscene med 
begejstrede aarhusianere og sommerferiegæster. 
Her kom han altid selv som barn, og han elskede 
stemningen i haven. 

”Det er noget af den stemning, vi håber at gen-
skabe her i Gellerup, hvor parken med søen ved 
siden af ligger helt perfekt,” siger Jesper.  Som 
fast indslag hver onsdag er der musikalsk un-
derholdning, der optræder i to sæt. Derudover er 
der ansigtsmaling, kreaaktiviteter, og så har en 
ballonkunstner også kigget forbi et par gange. 

Hver onsdag i sommerferien har 
Kultur Samler holdt en fest for børn fra
hele byen midt i Gellerup

M

Sommer Sjov stor succes

Sammen med sine medarbejdere kommer Jes-
per i en stor lastbil, hvori der både er borde og 
stole, telte, en scene, hoppepuder og masser af 
legeredskaber, som bliver fordelt ud på pladsen. 
Hver onsdag er der også gratis kaffe, te, saft og 
popcorn til alle. Det bliver betalt af sponsorer 
og fonde, Jesper har fundet. Og så samarbejder 
han med Det boligsociale Hus, der sender både 
Lommeguld’er og JuniorRangers ned, som hjæl-
per til med ansigtsmaling og med at styre nogle 
af aktiviteterne.

Nogle af de faste deltagere i festlighederne er
beboerne fra Friplejehjemmet Helheden, som 
har gjort det til en vane hver onsdag formid-
dag at tage på udflugt over i parken. Her får de 
serveret kaffe og popcorn, mens hoppepuder-
ne bliver pustet op, og børnene begynder at
strømme til.

Tekst og foto
Helle Hansen
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Som barn elskede Jesper Fredslund Andersen, der er 
manden bag Kultur Samler, onsdagsparkunderholdnin-
gen i Botanisk Have.

Vejret har været med Sommer Sjov i 2025, kun lidt regn-
byger to af onsdagene.

Ballonkunsteren Marcus Skovfar havde travl med at 
lave blomster og ballondyr.



Tekst Elsebeth Frederiksen

Foto Hans Jørgen VadSynger sammen, mens 
der ventes på dommen
Intet nyt fra Luxembourg om retssagen, som alle går og venter på
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	 ens alle går og venter på, at der skal
	 komme nyt fra Luxembourg i Mjølner-
parkens retssag mod staten om parallelsam-
fundsloven, så er nogle af modparterne i Aar-
hus begyndt at synge sammen. Det foregik ved 
eftersommerens første byrådsmøde i rådhus-
salen, onsdag den 14. august. 

Byrådet er begyndt at synge en sang før byråds-
møderne, og denne onsdag var det Enhedslis-
tens byrådsmedlem, Solveig Munk, der havde 
valgt at byrådet skulle synge Gellerupsangen 
”Åben din gyldne port”.  

Da melodien ikke sådan er lige at synge, havde 
hun inviteret et borgerkor med, som med hjælp 
fra tidligere kirkemusiker Martin Lysholm Holm-
strup, der også har skrevet sangen, fik hele byrå-
det til at synge med – i hvert fald omkvædet. 

I koret var også flere beboere fra Gelleruppar-
ken, blandt andet afdelingsformand Helle Han-
sen, der er med i den retssag, som hun og andre 

M beboere i afdelingen har rejst mod blandt andet 
Aarhus Kommune. ”Nu har vi vist, at vi godt 
kan mødes og synge sammen, endda en sang 
med et relevant indhold. Så må vi håbe, at byrå-
det også er til at snakke med, når vi på et tids-
punkt modtager svar fra dommerne i Luxem-
bourg,” siger Helle Hansen.

Ingen ved, hvor lang tid endnu
Retssager hos de internationale domstole kan 
tage lang tid, og ingen ved, hvad der er normal 
ventetid, fra at generaladvokaten har udtalt sig, 
til dommerne kommer med deres opgørelse.
I Mjølnersagen kom udtalelsen fra generalad-
vokaten som bekendt den 13. februar, så i skri-
vende stund har der foreløbig været tale om 
fem måneders ventetid.
En søgning på ChatGPT fortæller, at EU-domme 
typisk bliver afsagt flere måneder efter, at gene-
raladvokaten har afgivet sin udtalelse, men der 
findes ikke nogen offentliggjort statistik, der 
præcist angiver gennemsnitsintervallet mellem
disse to faser. Domsafsigelsen udarbejdes først

efter generaladvokatens udtalelse, og tidsrum-
met kan påvirkes af flere faktorer, det kan for 
eksempel være behovet for oversættelser til 
de 24 officielle sprog, arbejdsmængden og til-
gængelighed hos referenter og dommere, lige-
som ferier og andre administrative forsinkelser 
kan trække tiden. 

Et kig i EU-domsstolens retslister afslører dog, 
at der i hvert fald ikke kommer noget svar før 
efter medio september. Så der er tid til at synge 
sammen mange gange endnu.



Mange sommeraktiviteter for børn 

Selvom sommeren bød på varme dage, deltog mange børn i aktiviteter i Gelle-
rup. Fodboldskolen trak igen omkring 100 børn, som sparkede, tacklede og hyg-
gede sig gennem ugen. Som afslutning var der Store Legedag, hvor både børn og 
voksne legede og hyggede i solskinnet.

Den 8. august stod den også på sommerfest i Odinsgård. Her var der cirka 70 
beboere i løbet af dagen - både børn og voksne. Der var hygge for alle, og børne-
ne hyggede sig i hoppeborge med ansigtsmaling og dejlig mad.
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Af Elsebeth Frederiksen

Fotos: Esben Schjerning og
Mads Damgaard

Sommersjov i Odinsgård
Af Elsebeth Frederiksen

Fotos Mads Kjeldgaard

Velbesøgt fodboldskole
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Jazzugen spillede også i Gellerup 

Gellerup Bibliotek ser tilbage på en 
sommer fuld af glade børn, familier 
og læsere. Mange deltog i Sommerbo-
gen, og i uge 27 var der sommercamp 
med leg, læsning, teknologi og krea-
tivitet, afsluttet med et besøg på IRIS 
Lab på Dokk1.

Dejlig sommer på Gellerup Bibliotek

Sommeren bød også på jazz-koncert 
på Verdenspladsen, LEGO Build the
Change, gør-det-selv-krea, brætspil,
film for de mindste og meget mere. 
Alt i alt en sommer med aktiviteter 
for både store og små.

Af Rikke Schmidt Maltesen, Gellerup Bibliotek

Tekst og foto 
Helle Hansen

Traditionen tro var der denne sommer 
BazarJazz i Gellerup i juli. Her blev 
budt på en spændende eftermiddag 
for børn på Verdenspladsen, hvor der 
blev etableret en festlig jazzlegeplads.

Aftenen efter var Gellerup Kirke rammen om en stemningsfuld jazzkoncert, 
hvor Camilla Dayyanis kvartet fortolkede gamle persiske digte med nordisk let-
hed, og Brabrand-digteren Peter Laugesen, der har omfortolket persiske digte, 
trådte også op på det persiske tæppe og fremførte et par af digtene akkompag-
neret af den skønne jazzmusik.
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Ingen busser på Sigridsvej i denne omgang

Midttrafik og byråd ikke indstillet på at lave ændringer på linje 4A før i  2027

Tekst og foto 
Elsebeth Frederiksen

B plan i Aarhus Kommune. Der vil i den forbin-
delse også blive kigget på, hvordan den frem-
tidige betjening af Gellerup og Brabrand skal 
være. Her vil jeres henvendelse indgå.”

”Det er virkeligt ærgerligt, at politikerne ikke 
forstår, at det lige præcis er nu, det er relevant 
med en ruteændring, fordi Gellerupparkens cen-
trum står tomt med tre nedrevne blokke  på
Dortesvej og fire næsten tomme blokke,” siger 
Helle Hansen, der er kasserer i fællesrådet.
”Og så er det også nu, at City Vest er under om-
bygning, og der er spærret meget af ud mod 
Gudrunsvej, så vejstykket fra Sigridsvej hen til 
busstoppestedet på Tinesvej er meget utrygt for 
mange at gå.  Det er ikke en hyggelig vej en 
mørk vinteraften.”

Måske busstop ved ny skole
Ruteændringen var ikke det eneste forslag, fæl-
lesrådet skrev om. Der blev også gjort opmærk-
som på, at der er langt fra stoppestedet på Ver-
denspladsen ned til stoppestedet ved City Vest, 
og nu er den nye Kløverskolen åbnet på halvvejen.

	 eboerne i Skovgårdparken må væbne sig
	 med tålmodighed, hvis de drømmer om 
at kunne tage bussen til døren. Et ønske fra lo-
kalområdet om at få nogle af linje 4A’s mange 
afgange til at køre ad Sigridsvej har lange ud-
sigter, selv om linje 4A efter sommerferien er 
begyndt at køre flere afgange i myldretiden.

Gellerup Fællesråd har sendt opfordringen med
omkring 100 underskrifter, der støtter en rute-
ændring, ind til udvalget for Teknik og Miljø,
og der er allerede kommet et svar. 
”Aarhus Kommune, Teknik og Miljø har mod-
taget jeres skrivelse og underskriftsindsamling 
om at lade udvalgte afgange på rute 4A køre ad 
Sigridsvej og Hejredalsvej. 

I mailsvaret står: ”Ønsket tages med i Midttra-
fik og Aarhus Kommunes arbejde med en ny 
Kollektiv Trafikstruktur i Aarhus, der skal træ-
de i kraft i 2027. 
En del af arbejdet vil bestå i at vurdere, hvor de 
største rejsestrømme er. Dette arbejde foregår i 
forlængelse af vedtagelsen af Grøn Mobilitets-

Midttrafik skriver i et svar til fællesrådet: ”Vi har 
stoppestedernes placering med i vores overve-
jelser. Lige nu er vi i dialog med Aarhus Kom-
mune om etablering af et stoppested i nærheden 
af Kløverskolen, som forhåbentligt kan ske før 
2027”.

”For nogle beboere i Skovgårdsparken vil sådan 
et busstop måske kunne være et alternativ til at 
gå til stoppestedet ved City Vest,” siger Helle 
Hansen, selv om det langt fra er den bedste løs-
ning.
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Der blev høstet kartofler i forskellige størrelser og farver, som bliver serveret på 
langbord med retter fra flere køkkener senere på året

Kartoffelhøst ved Sigrids Stue

	 iden slutningen af april, hvor spirede kartofler blev lagt i jorden, stedet bliver også kaldt 
	 Bymarken, ved Sigrids Stue, har de gået og ventet på at høste dem. Det skete den 14. august, 
hvor frivillige var mødt op for at grave kartofler i alle mulige forskellige størrelser og farver op.

Der blev snakket om cirka 1100 kartofler, men det blev i hvert fald til 70 kilo, hvor nogle af dem blev 
brugt til smagsprøver sammen med ærter fra en have i Gellerup. Derefter blev kartoflerne pakket i 
små poser og delt ud til dem, der havde lyst til det.

Af Elsebeth Frederiksen

S

Den 20. september klokken 13-16 
inviterer Sigrids stue til festlig lang-
bordsmiddag, hvor du kan smage kar-
toffelretter fra blandt andet det soma-
liske, arabiske og danske køkken, 
lavet af kartofler fra Bymarken ved 
Sigrids Stue. 
De serverer kage med bær fra Nytte-
haven og arabisk kaffe og myntete fra 
Sigrids Stues kaffevogn.

Det er gratis at deltage-følg med på 
Sigrids Stues Facebook, hvor de 
skriver mere om kartoffelmåltidet.

Godt samarbejde. Smagsprøver med ærter fra en have i Gellerup.

Stor aktivitet i haven
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Foreningen Af Peter Friis

I Hele processen – som et lokalt gulvfirma assis-
terede med – tog kun få dage og bestod af flere 
trin: Først blev gulvet vasket med en nyindkøbt 
specialgulvmaskine, som kan rense i dybden. 
Derefter blev det slebet og behandlet med pro-
duktet Bona Pure – en vandbaseret, slidstærk 
og smudsafvisende overfladebehandling, der 
gør det nemmere at rengøre og vedligeholde 
gulvet i dagligdagen. Med behandlingen følger 
en garanti på fem år. Fælleslokalet, der støder 
op til køkkenet, har nu også fået samme behand-
ling.
Servicecenter Midtbyen har for nylig investeret 
i den gulvrensemaskine, der blev brugt i arbej-
det. Maskinen kan både anvendes til alminde-
lig gulvrens og som en del af mere omfattende 
behandlinger, og den giver nye muligheder for 
selv at udføre vedligeholdelse på en effektiv 
måde.
“Det er en fornøjelse at se, hvordan vi med den 
rette indsats og det rigtige udstyr kan forlænge 
levetiden på vores eksisterende gulve. Det giver 
rigtig god mening – både økonomisk og miljø-
mæssigt,” fortæller Betina Hassing, serviceleder 
i Servicecenter Midtbyen, og fortsætter: 
“Vi er vant til at tænke, at noget skal skiftes ud, 
når det ser træt ud. Men her har vi vist, at vi i  ste-
det kan give det nyt liv,” siger hun.

Nyt liv til 
slidte gulve
i Havnehusene Gulvet i Havnehusene har fået nyt liv.

Her ses gulvet før og efter behandlingen.

	 afdeling 31, Havnehusene, har man den 
	 seneste tid arbejdet med en ny metode til 
at genopfriske slidte linoleumsgulve – en type 
gulv, man især kender fra institutioner, skoler 
og offentlige bygninger, men som også findes i 
flere af boligforeningens afdelinger.
I stedet for at kassere de ti år gamle overflader 
har man valgt at rense, slibe og overfladebe-
handle gulvet i et af afdelingens fælleslokaler. 
Det har givet gulvet et markant løft – både i ud-
seende og holdbarhed. Metoden kan vise sig at 
være en gevinst for både økonomien og miljøet 
– og kan på sigt måske komme flere afdelinger 
til gavn.
Gulvet i fælleskøkkenet på 11. sal i Havnehuse-
ne blev i første omgang brugt som testområde. 
Her var gulvet meget slidt og beskidt, men efter 
en grundig behandling fremstår det nu næsten 
som nyt.

Inspiration for andre afdelinger
Som en del af projektet blev der før sommerfe-
rien afholdt et fagligt arrangement i Havnehuse-
ne, hvor blandt andre serviceledere fra andre af-
delinger og teknisk personale i boligforeningen 
var inviteret. Deltagerne fik mulighed for at se 
det færdige resultat, høre om processen fra gul-
vfirmaet og producenten af Bona Pure samt selv 
at afprøve den nye maskine. Arrangementet var 
med til at dele erfaringerne og inspirere til lig-
nende løsninger andre steder i boligforeningen.

“Det er egentlig et meget simpelt regnestykke. 
Det koster ca. 1.000 kr. pr. m² at skifte et linole-
umsgulv. Med en behandling som denne kan vi 
mere end halvere den udgift. Det er godt for øko-
nomien – og dermed vores beboere. Tidligere 
udskiftede vi slidte linoleumsgulve, nu kan vi 
nøjes med at opfriske dem,” siger Betina Hassing.

Med forsøget i Havnehusene er der taget et vig-
tigt skridt i retning af en mere bæredygtig og 
langsigtet drift. Metoden er ikke alene mere 
skånsom for miljøet, men også praktisk: Når ar-
bejdet kan gennemføres på få dage, kan fælles-
arealer hurtigt tages i brug igen – og det gør løs-
ningen endnu mere attraktiv i en travl hverdag.
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	 2024 blev beboerne i afdelingerne omkring
	 Servicecenter Skovgårdsparken de første til 
at prøve en ny og mere fleksibel måde at få 
hjælp til praktiske problemer i boligen – for 
eksempel en dryppende vandhane eller andre 
småreparationer i hjemmet.
Her blev den direkte beboerkontakt flyttet fra det 
lokale servicecenter og samlet hos medarbejde-
re i administrationsbygningen på Edwin Rahrs 
Vej 33 i Brabrand, som i forvejen er det sted, hvor 
beboere i Gellerupparken og Toveshøj henvender 
sig.

Senest er turen kommet til de afdelinger og be-
boere, der hører under Servicecenter Midtbyen – 
nemlig afdelingerne Sonnesgården, Valdemars-
gade, Havnehusene og Generationernes Hus.
Brabrand Boligforening består af knap 30 bolig-
afdelinger. Hidtil har beboerne kunnet henvende
sig i deres lokale servicecenter. Det bliver nu lø-
bende ændret, så alle henvendelser samles i Bra-
brand. Her sidder et hold medarbejdere, som ta-
ger imod opkald, svarer på mails og hjælper be-
boere, der møder fysisk op – med stort og småt.

Gode erfaringer i Skovgårdsparken
Beboerne, der hører under Servicecenter Skov-
gårdsparken, overgik sidste år til den nye ord-
ning. Det gælder afdelingerne Hans Brogespar-

I ken, Skovgårdsparken, Drejergården, Højriispar-
ken og Seniorbo Voldbækhave.
Serviceleder Kenneth Schütt Nielsen fortæller, 
at han i starten var usikker på den nye løsning: 
“Jeg var lidt skeptisk. Det var svært at forestille 
sig, hvordan det skulle fungere, når vi ikke læn-
gere selv tog imod beboerne,” siger han.

Men i dag ser han helt anderledes på det:
“Jeg må tage mine ord i mig igen. Det fungerer 
faktisk rigtig godt. Vi har fået en mere fleksibel 
arbejdsdag, og beboerne har fået bedre mulighe-
der for at få hjælp med længere åbningstider.” 
Han understreger samtidig, at driftspersonalet 
langt fra er forsvundet i hverdagen, bare fordi de 
ikke længere passer telefonen og står bag skran-
ken i servicecenteret.

Længere åbningstider – mere fleksibilitet
En væsentlig grund til at samle henvendel-
serne ét sted er ønsket om at give beboerne en 
bedre service med længere åbningstid. 
Hvor servicecentrene tidligere kun havde åbent 
omkring én time om dagen, er åbningstiderne 
nu udvidet til:

Fysisk fremmøde og telefon:
•	 Mandag og tirsdag kl. 10–14
•	 Torsdag kl. 10–17
•	 Fredag kl. 10–13

Telefonisk kontakt:
•	 Onsdag kl. 10–12

Koordinering og overblik fra Brabrand
På Edwin Rahrs Vej i Brabrand tager blandt an-
dre teamkoordinator Maria Frederiksen imod 
opkald fra beboere i de afdelinger, der allerede 
er overgået til den nye ordning.
“Især om morgenen ringer telefonen nærmest 
konstant. Mange vil gerne have hjælp med små 
og store opgaver,” fortæller hun.
Maria og hendes kolleger har adgang til servi-
cecentrenes kalendere og kan hurtigt lægge op-
gaver ind – for eksempel hvis en beboer har et 
stoppet afløb eller en defekt dørklokke. 

Beboerhenvendelser 
samles ét sted

“Jeg synes, det giver et bedre samarbejde med 
medarbejderne ude i afdelingerne, og så er det 
hyggeligt at tale med beboere fra mange for-
skellige steder. Det giver et fint overblik over, 
hvad der sker rundt omkring,” siger hun.

Og hvad med din afdeling?
Hvis din afdeling endnu ikke har oplevet æn-
dringerne, er det, fordi omlægningen sker trin-
vis. Når det bliver din tur, vil du naturligvis blive 
informeret i god tid.

Kontakt for afdelinger, der allerede er omfattet:
Edwin Rahrs Vej 33, 8220 Brabrand.
Ring i åbningstiden. Skriv døgnet rundt 
– vi vender tilbage hurtigst muligt.

Du finder info om dit servicecenter her:
https://www.brabrand-boligforening.dk/om-os/
servicecentre/

Serviceleder Kenneth Schüt Nielsen og de ansatte i Ser-
vicecenter Skovgårdsparken har fået mere tid til andre 
gøremål og bruger nu knap så meget tid bag skærmen.
– Vi er her stadig – og beboerne kan jo stadig få os i tale. 
Det er også muligt at blive ringet op. Jeg synes faktisk, 
der er tale om en væsentlig serviceforbedring. Langt 
størstedelen af de beboere, jeg har fået tilbagemeldinger 
fra, er godt tilfredse.
.

Maria Fredriksen er en af de stemmer, som beboerne 
møder i telefonen.
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	 idt i renoveringen af de høje blokke er Mødestationen åbnet – mellem blok B4 og B5.
	 Her kan du som beboer få svar på dine spørgsmål om byggeriet og møde medarbejdere 
fra både Brabrand Boligforening og entreprenøren NCC. Der er også mulighed for at se prøver på 
materialer og inventar. 

Kig ind til personlig betjening mandag kl. 10-12 eller torsdag kl. 13-15.

Ved siden af finder du Pausen - med sovepladser, lille køkken og toilet. Det er til dig, der har brug 
for lidt ro, når arbejdet er tæt på ved din bolig. Pausen kan bookes for en kortere periode i Mødesta-
tionen eller på mail: afd4renovering@bbbo.dk.

Torsdag den 14. august 2025 blev der holdt åbent hus, hvor flere beboere kiggede forbi - og vi glæder 
os til at se endnu flere af jer fremover.

M

Mødestationen og Pausen 
- dit sted for svar og en 
pause fra renoveringen
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Gellerup.nu

	 redag blev Gellerups nye skole, Kløversko-
	 len, officielt indviet. Som den første skole 
i Danmark er den bygget til at rumme en særlig 
form for pædagogik, projektbaseret læring. I sin 
åbningstale kaldte skoleleder Helle Mønster for-
men for “levende læring og meningsfuld skole”.

For præcis to år siden, i august 2023, tog entrepre-
nør-virksomheden MT Højgaard fat på at bygge 
Gellerups nye skole. Og fredag blev skolen offi-
cielt indviet, efter at eleverne i mandags mødte 
ind til den første skoledag.

Skoleleder Helle Mønster fortalte om en uge, der 
havde bekræftet hende i, at den bærende pæda-
gogiske form, projektbaseret læring – også kaldet 
PBL – er den helt rigtige for eleverne på Kløver-
skolen:

“En af de første dage i denne uge var der en elev, 
der sagde til mig: “Helle, du må ikke tage PBL fra 
os.” Og han gentog det for ligesom at understrege 
alvoren i det. Det ramte mig lige i hjertet – for så 
tænker jeg, at vi er på rette vej,” sagde hun i sin 
åbningstale. 

Af Peter From, 
Gellerup.nu

Skoleleder for Kløverskolen fortalte om projektbaseret 
læring, at det er en form, “hvor hjernen og hænderne 
bruges og arbejder sammen, hvor måsen bliver løftet fra 
stolen, og hvor kreativitet, samarbejde, og virkeligheds-
nære problemstillinger er i centrum”.

F

Kløverskolen i Gellerup blev officielt indviet: 

“Bygget til levende læring”

Abdi på 49 er ved at lære at cykle: 

“Jeg skal nok klare det!”
	 ørn og voksne i Gellerup og Toveshøj  
	 strømmer i disse dage til den nye cykel-
øvebane foran en af boligblokkene på Jettesvej. 
For nogle er det helt nyt, mens andre kunne 
cykle engang, men havde glemt hvordan. Men 
efter kort tid cykler de fleste uden hjælp – stolte 
over at have klaret udfordringen.
Abdi Mohamed har i en alder af 49 år besluttet 
sig for at lære at cykle. “Mange siger, at man ik-
ke kan lære det, når man er blevet voksen. Men 
jeg siger til dem, at de bare skal komme her på 
kurset. Man kan sagtens lære det,” siger Abdi 
Mohamed, som bor i Toveshøj. Han slår en høj 
latter op, da han fortæller, at han selv har lært 
sine børn at cykle – uden at kunne det selv. “I 
starten var det rigtig hårdt, men jeg har fået en 
masse hjælp, og nu går det fint. 

49-årige Abdi Mohamed opfordrer alle til at få lært at 
cykle. Det er hyggeligt at cykle med sine børn – og dertil 
kommer, at det bliver stadig sværere at køre i bil ind til 
Aarhus Centrum. Her ses han sammen med underviser 
Mette Susgaard, PPR i Børn og Unge.

Jeg skal nok klare det – forhåbentlig,” smiler 
han og anbefaler alle i Gellerup og Toveshøj at 
få lært at cykle i trygge rammer på banen ved 
Jettesvej. Bydelsmødrene i 8220 har taget initia-
tivet til cykeløvebanen, og Børn og Unges “Klar, 
parat kør”, 

Brabrand Boligforening og Det Boligsociale Hus 
har hjulpet med at få ideen til at blive til virke-
lighed på parkeringspladsen foran blokken 
Jettesvej 25-31, hvor der kun er meget få bebo-
ere tilbage. Derfor er der ingen biler eller andre 
cyklister til at forstyrre træningen på banen. 
“Det er vigtigt, at man lærer at cykle. De fleste af 
danskerne kan cykle, men det er der ikke ret 
mange af os, som er kommet til landet andre 
steder fra, som kan,” siger Abdi Mohamed.

Det samme skete igen onsdag formiddag, da ele-
verne i 7. klasse talte med borgmester Anders 
Winnerskjold om skolen og måden at undervise 
på: “De havde fundet frem til nogle værdier, de 
mente kendertegner PBL, nemlig stolthed, sam-
arbejde, nysgerrighed, kreativitet og motivation. 

Som skoleleder kan man kun blive glad, når man 
hører det,” sagde hun. Helle Mønster betegnede 
Kløverskolen som ikke bare en bygning, men en 
vision, et fællesskab, et sted, hvor børnene bliver 
nysgerrige på verden. Det skal projektbaseret 
læring skabe forudsætningerne for.

B
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	 idt i Gellerup har kunstplatformen 
	 Sigrids Stue omdannet en byggetomt til 
en frodig køkkenhave. Bymarken er navnet på 
initiativet, der skal ses som en kritisk og visuel 
kommentar til byudviklingen i lokalområdet, 
hvor nye boligbyggerier skyder op mange steder.
Kartoflerne er ved at være klar til opgravning på 
Bymarken, der ligger for enden af Gellerups nye 
hovedfærdselsåre, Karen Blixens Boulevard. 

For andet år i træk har kunstplatformen Sigrids 
Stue sået og plantet arealet foran Nordgårdhalen 
til med grøntsager. Forinden lå området øde hen 
med byggeaffald i et stort vandfyldt hul, efter at

M

Bymarken midt i Gellerup: 
Grøntsagsdykning som lokal byudvikling

de rødmalede containere, Information Vest, var 
blevet fjernet. 

Lige i nærheden ligger Sigrids Stues sommerre-
sidens, Sigrids Udestue, som er lidt af en oase i et 
område, der ellers bærer præg af at være blevet 
glemt i bydelen, hvor entreprenør-virksomheder 
ellers er i fuld gang med at bygge mange steder.

Sigrids Stue har i forvejen en klar stemme i by-
udviklingsdebatten, hvor man har talt for ikke 
at glemme Gellerups aktiver i omdannelsespro-
cessen. For eksempel genetableringen af de
mange nyttehaver, som tidligere fandtes ved

Bymarken er blevet en grøn oase midt i Gellerup, for enden af Karen Blixens Boulevard. Havearbejdet tiltrækker mange 
forbipasserende og lokale beboere. Foto: Sigrids Stue.

Dortesvej. Der var tale om et samarbejde mellem 
Brabrand Boligforening, Haveforeningen Grøn-
ærten og Sigrids Stue. 

“Bymarken er et langsomt, involverende og san-
seligt tiltag midt i en voldsom og accelererede 
byudvikling,” lyder det i Sigrids Stues præsen-
tation af initiativet. “Med Bymarken inddrager 
vi et jordstykke, et byggefelt, et stykke offentligt 
rum, som ellers lå afventende hen i bydelens for-
andringsprocesser. Vi skaber her et fælles pro-
duktivt byrum, som styrker tilhør og område-
identitet. Vi rejser spørgsmål til jords anvendelse 
og værdiforhold i en byudvikling.”



Nyt fra bestyrelsen
	 en gamle foreningsbestyrelse gennemgik 
	 på sit sidste møde d. 12. maj den mundt-
lige beretning, der blev fremlagt på repræsen-
tantskabsmødet d. 26. maj. 

Vi måtte konstatere, at EU-domstolen fortsat 
ikke havde truffet en afgørelse i sagen mod 
Danmark, der skal afgøre, om den danske lov 
om parallelsamfund strider mod EU-reglerne 
om ligebehandling. 
Hvis sagen går den danske stat imod, kan det 
medføre væsentlige tab for beboerne og bolig-
foreningen. Og her tilkendegav foreningsbesty-
relsen, at i den situation forventer vi, at staten 
vil kompensere vores tab. 

D

Af Keld Albrechtsen, 
formand for Brabrand Boligforening 

På bestyrelsesmødet den 16. juni havde vi kon-
stituering, og vi nåede lige at få resultatet med 
i Skræppens juni-nummer. Men derudover til- 
rettelagde vi bestyrelsesmøderne for det kom-
mende år og gik i gang med arbejdet i vores 
faste udvalg. Og vi fordelte vores deltagelse i 
de 30 beboermøder i august/september mellem 
bestyrelsens medlemmer. Det er meget vigtigt 
for bestyrelsen med denne direkte kontakt med 
beboerne hele vejen rundt i vores forening. 

Vi godkendte foreningens budget for 2026, der 
indeholder en forhøjelse af administrationsbi-
draget på 2 %. Der er budgetteret med udgifter 
til Skræppebladet på 550.000 kr. i 2026, men det

blev også vedtaget, at hvis vi ved udgangen af 
indeværende år, efter dialog med Skræppebla-
det, vurderer, at behovet er til stede, kan beløbet 
reguleres. Administrationen undersøger mulig-
heden for gennem BL at søge midler til en soci-
al vicevært på Holmstrup Mark.  De tre afde-
lingsbestyrelser bakker indtil videre op om at 
søge penge til en stilling i to år, som skal styrke 
trygge indflytninger, bygge fællesskaber og let-
te vejen for beboere med hjemløseerfaringer. 
Der skal dog findes 150.000 kr. ud over puljepen-
gene, og hvis det ikke kan lade sig gøre, vil der 
blive takket nej til midlerne. På den baggrund 
bemyndigede bestyrelsen administrationen til 
at fremsende ansøgning til puljen. 
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September står i cirkuskunstens tegn

Kom og oplev masser af forestillinger 
ved Gellerup Cirkus Festival

Tekst Helle Hansen
 Illustration Cirkus Tværs

	 gen i år får Gellerup i løbet af september
	 besøg af internationalt cirkus på et højt
 plan, når Cirkus Tværs holder Gellerup Cirkus 
Festival 2025
Festivalen åbner dog inde i midtbyen onsdag 
den 3. september i Råhal på Godsbanen, hvor
den belgiske trup BE-FLAT viser deres forestil-
ling “Double you”, som også spiller torsdag den 
4. september. 
Begge forestillinger begynder klokken 19:30, og 
der kan købes billetter på billetto.dk.

Gratis cirkus i Gellerup
Ugen efter torsdag den 11. september rykker 
cirkusfestivalen ud på Verdenspladsen midt i 

I Gellerup. Her er det den finsk/sydafrikanske 
trup Trio Wise Fools, der klokken 17 viser deres 
forestilling “Hot and Cold”.

Torsdag den 18. september er der dobbeltfore-
stilling på Verdenspladsen. Her det er en stor 
fornøjelse for det lokale børnecirkus at kunne 
præsentere Cirkus Tværs eget rejsehold og bul-
garske Tihomir Dimitrov. 
Cirkusfestivalen, som bliver holdt for andet år i 
træk, slutter torsdag den 25. september klokken 
19  med den dansk trup VOLANTES, der laver 
deres forestilling i Cirkus Tværs Sal i Sports- og 
KulturCampus.
Alle forestillinger i Gellerup er gratis.



Aktiviteter
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Lørdag den 20. september i Brabrand Kulturuge holder Gellerup Museum 
fernisering på en hel ny udstilling om manden og arkitekten bag en stor 
del af Brabrand Boligforenings første mange byggerier.

Blach, beton og bedste boliger
Gellerup Museum viser udstilling om arkitekten Knud Blach Petersen

Af Helle Hansen

Knud Blach Petersen var fra 1950´erne en central 
person i skabelsen af “det nye Brabrand” og har som 
arkitekt stået bag talrige byggerier i bydelen. Her 
ses han til venstre sammen med kommuneingeniør 
Berggreen Jensen foran byggeriet af biografen Vest-
Teatret ved Silkeborgvej. Foto: Jørn Timm.

S

Beboere med skrivekløe opfordres til at melde sig direkte til
redaktionen, hvis de vil skrive om livet i boligforeningen 

Skræppebladet søger skribenter 
og afdelingsreportere

	 eptember måned står i beboermødernes
	 tegn, og sidst på dagsordenen i afdelinger 
med ulige numre findes  i år punktet: Valg af 
repræsentant til Skræppebladets redaktion, det 
gælder afdeling 1, 3, 7, 11 og så videre.  På mange 
beboermøder er det dog blevet sent på aftenen, 
når punktet er på, og det vil være synd at sige, 
at beboere står i kø for at blive valgt til Skræp-
pebladets redaktion. Derfor har redaktionen 
besluttet at gå nye veje for at få fat i skribenter. 
Det har altid været sådan, at det er på beboer-
møderne, der vælges medlemmer til redak-
tionen, men der er nu også mulighed for, at be-
boere, der ikke lige nåede omkring beboermødet, 
kan melde sig direkte til redaktionen og være 
med til at lave blad. 

Tekst Helle Hansen, 
redaktør 

Skrivekurser og inspiration 
At bliver skribent på Skræppebladet kræver ikke 
en journalistuddannelse. Du skal bare have lyst 
og gå-på-mod til at fortælle en god historie. 
På redaktionen har vi en skriveguide, som kan 
give inspiration, og vi holder løbende skrivekur-
ser, og så er både redaktionssekretær Elsebeth 
Frederiksen og redaktør Helle Hansen altid klar 
med gode råd i skriveprocessen. 

Så kan du mærke, det kribler i fingrene for at
komme i gang ved tasterne, så tag kontakt til re-
daktionen og inviter dig selv med til det næste 
redaktionsmøde. 

Skriv til redaktion@skraeppebladet.dk eller ring 
til Elsebeth på 42 95 63 18

Sideløbende med udstillingen inviterer museet 
i løbet af efteråret 2025 indenfor til et foredrag 
om Knud Blach Petersen ved historiker Lars
Nicolaisen fra Brabrand-Årslev Lokalhistoriske 
arkiv. 

Desuden står museet også bag en byvandring 
om Blach Petersens arkitektur med arkitekt 
Jens Bager og et arrangement om Blach Peter-
sen og betonen med arkitekt Anna Marie Exner.

Der er fernisering på Gellerup Museum lørdag 
den 20. september 2025 klokken 14-16.

A	 rkitekten Knud Blach Petersen havde sto-
	 re visioner, da han midt i 1960’erne skabte 
Gellerupplanen. Han tegnede moderne, lyse,
funktionelle boliger i flere størrelser med et hav 
af faciliteter. 
Og omkring boligerne planlagde han en helt ny 
bydel med mange funktioner og rum: en svøm-
mehal, et indkøbscenter, en skole, børnehaver, 
kollegie, kirke, kulturcenter, stisystemer og 
grønne rekreative områder. 
I udstillingen Blach, beton og bedste boliger kas-
ter Gellerup Museum lys over arkitekten bag
blokkene og hele området. 

Blad og hjemmeside 
Redaktionsarbejdet starter hver måned med et 
redaktionsmøde, hvor der planlægges historier 
og artikler til næste nummer af bladet. Mødet er 
en hyggelig brainstorm med en diskussion af, 
hvilke artikler kan være relevante, og undervejs 
nyder redaktionen altid et dejligt måltid mad.

Redaktionssekretær Elsebeth Frederiksen skri-
ver referat og laver en oversigt over, hvem der 
skriver hvilke historier, og så går skribenterne 
hjem, skriver deres artikler og sender resultatet 
til redaktionen. Skræppebladet udkommer syv 
gange om året, så imellem bladudgivelserne kan 
aktuelle artikler også offentliggøres på Skræp-
pebladets hjemmeside.



Afdelingerne
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70 arrangementer på ét år har styrket fællesskabet og engagementet blandt beboerne

	 ommerferien blev afsluttet med manér
	 i Skovgårdsparken, hvor en stor sommer-
fest trak mange beboere til. Allerede kort efter 
start var både 400 juicebrikker og 400 pølser 
spist op, og festen blev dermed en tydelig suc-
ces. Ud over hygge og samvær markerede fes-
ten også ét års jubilæum for den boligsociale 
helhedsplan, hvor der det første år er blevet 
gennemført hele 70 arrangementer.

S I forbindelse med arrangementet uddelte de bo-
ligsociale medarbejdere evalueringsskemaer.
Her kunne beboerne give deres vurderinger af 
aktiviteterne og komme med ønsker til fremti-
den. Besvarelserne viste, at deltagerne spændte 
bredt i både alder og baggrund – fra børn og unge
 til voksne og pensionister. De fleste har boet i 
området i 1-5 år, og mange deltager ofte eller af 
og til i de lokale arrangementer.

Stor sommerfest fejrer boligsocialt 
jubilæum i Skovgårdsparken
	

Motivationerne for at deltage var især ønsket 
om at skabe gode relationer til naboerne, ak-
tivering af børn og at bidrage til fællesskabet 
– men også fordi det er sjovt. Mange oplever, at 
aktiviteterne har styrket fællesskabet, udvidet 
netværket og gjort området mere trygt og rart 
at bo i. Kun enkelte oplever lejlighedsvis støj.
Tilfredsheden er høj, med en gennemsnitsvur-
dering på mellem fire og fem stjerner.
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Tekst: Elsebeth Frederiksen

fotos: Elsebeth Frederiksen 
og Masud Turkzeban

Blandt forslagene til forbedringer for fremtiden 
blev der nævnt ønsker om slush ice og candy-
floss til  næste sommerfest, trampoliner, basket-
bane, en svømmehal, mere lektiehjælp og reno-
vering af fodboldbanen.

Forventningerne til næste års aktiviteter 
er allerede store.



Afdelingerne
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Tekst og fotos Helle Hansen

Havehygge i Grønærten
Gellerup har haft nyttehaver i over 50 år, og beboerne 
er vilde med det grønne
	 ellerup bliver i medierne tit omtalt som en betonby eller det, der er værre, og byplanlæggere 
	 og andre kloge folk bruger ofte automat-sætningen ”i de udsatte boligområder ligger de grøn-
ne arealer ofte tomme og ubrugte hen”. Men det kan beboerne, der har nyttehaver i haveforeningen 
Grønærten slet ikke genkende. I over 50 år har de hvert forår glædet sig til at få jord under neglene 
og få sat gang i grøntsagsproduktionen. Og sådan har det også været denne sommer.

Nye haver godt i gang
Noget af det eneste, beboerne i Gellerup fik indflydelse på i forbindelse med Helhedsplanen med 
nedrivninger og renoveringer i 2022, var, at de nedlagte haver mellem blokkene på Dortesvej skulle 
reetableres på Jettesvej og bag den lange blok på Inger Christensens Gade. Sidste år lykkedes det 
at få anlagt i alt 19 nye haver bag to blokke på Jettesvej, og i år er der kommet 10 nye haver på Inger 
Christensens Gade. Alle tre steder er det lykkedes Grønært-lejerne på kort tid at skabe fantastiske 
haveafsnit, der også er til glæde for naboerne i blokkene, der fra altanerne har kunne følge livet i 
haverne. 

Bygget et hvidt palads 
I forbindelse med flytninger af haverne fra Dortesvej fik det ene haveafsnit på Jettesvej sidste som-
mer opsat en flot ny havepavillon med overdække, mens det andet haveafsnit måtte nøjes med en 
pavillon uden tag. Men de driftige havefolk lagde denne sommer skovlen og tog i stedet hammeren 
i hånden, og så fik de selv lagt tag på pavillonen, som de har døbt ”Det hvide palads”, et sted, der hele 
sommeren har været brugt til hygge mellem beboerne.

G Midlertidige haver på Gudrunsvej 
På Gudrunsvej er renoveringen gået i gang ved 
blok B6, det har betydet en del haverokeringer 
for de havefolk, der ikke er blevet genhuset, efter 
et helt haveafsnit midlertidigt er nedlagt, fordi 
arealet skal bruges de næste par år til bygge-
plads.Selv om der i foråret var den helt store ha-
verotation, så strutter alle grøntsagerne, bønner, 
squash, salat og meget andet i de midlertidige 
haver, og der har også været tid til at hygge med 
grill og fællesspisning blandt havelejerne.

Grønært-haverne er for beboere i Gelleruppar-
ken - interesserede kan blive skrevet på vente-
liste, kontakt Helle Hansen på 
27832782/ hhmh65@hotmail.com

Fællesspisning og grillaften på Gudrunsej .

Drivhushygge findes også i Grønærten.

Nyt Spirehus i Fælleshaven 
På Gudrunsvej er renoveringen gået i gang ved 
blok B6. Det har betydet en del haverokeringer 
for i september kan Grønærtens lejere glæde 
sig til, at de endelig får leveret RealDanias Ude-
stue til Fælleshaven bag den øverste blok på 
Gudrunsvej. Udestuen er en del af Realdanias 
”Vores Sted”-projekt, der er en stor jubilæums-

Fælleshavernes 56 højbede ligger i Gellerup By-
park, og det er grundejerforeningen, der i samar-
bejde med Haveforeningen Grønærten og Ver-
denshavernes Venner fremover vil være med 
til at sikre, at alle haveinteresserede i Gellerup 
og omegn får mulighed for at dyrke grøntsager 
i højbede og fremover får mulighed for at lære 
hinanden at kende i det nye mødested.  

indsats, der markerer foreningens 25-års jubi-
læum i 2025. Udestuen er primært bygget af 
genanvendte og naturlige materialer som træ, 
og Realdania har foræret huset for at modvirke 
ensomhed og styrke sociale relationer ved at 
give lokale ildsjæle og fællesskaber de fysiske 
rammer, de behøver for at mødes og udvikle de-
res aktiviteter.
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Farverige byrumselementer i Toveshøj 
Røde installationer skaber leg, 
fællesskab og tilgængelighed 
for alle
	 ag initiativet står forsker Carsten Hvid
	 Nielsen fra Aalborg Universitet, som ar-
bejder med at gøre fællesarealer mere tilgæn-
gelige og inkluderende.
De nye elementer tæller bænke med indbyg-
gede instrumenter, et bord med bænke, et blom-
sterbord og en rampe, der giver flere mulighed 
for at være med i leg og fællesskab. De står ved 
multibanen i byparken tæt på beboerhuset La-
den og på havesiden af Edwin Rahrs Vej 18-26.

B Som en del af projektet har beboere allerede del-
taget i en designvandring, hvor de pegede på 
små barrierer i hverdagen og kom med idéer til 
bedre løsninger.

Alle beboere er velkomne til at tage de nye ele-
menter i brug og dele deres erfaringer - som kan 
være med til at udvikle fremtidens fælles byrum.

Dette element er både en xylofon og en bænk.

Anett S. Christiansen er lidt usikker på, hvad 
meningen med rørene er. 

Her kan Anett få nogle gode snakke med beboerne.

En bænk og bedkombi. Dette ligner en mini-skatebane.

Af Anett S. Christiansen, 

Fotos Elsebeth Frederiksen

Toveshøj afdeling 5 · 617 boliger 

Få hjælp til at skrive om begivenheder og aktiviteter i din afdeling!
Kontakt Skræppebladets redaktionssekretær 
Elsebeth Frederiksen, redaktionssekretaer@skraeppebladet.dk
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Af Elsebeth Frederiksen
Fotos Anita Jensen

D

Helikopter løftede materialer ind 
– beboere indviede ny tagterrasse med fest

	 en nye bagterrasse i Generationernes Hus blev indviet den 16. august med en festlig begiven-	
	 hed, hvor over 50 beboere deltog. For mange var det en særlig oplevelse at se terrassen færdig, 
ikke mindst fordi materialerne tidligere på sommeren blev leveret på spektakulær vis – med helikopter 
direkte ind over Aarhus Ø og sat på tagfladen af bygningen. 

Flyvningen samlede både beboere og naboer, 
der fulgte med fra gader og altaner. Indvielsen 
blev en stor succes, og alt tyder på, at terras-
sen allerede er blevet et samlingssted.

Afdelingerne



Fra den 13. til 21. september åbner Brabrand dørene for årets Kulturuge, 
som byder på et væld af aktiviteter, der styrker sammenholdet og giver 
plads til lokale fortællinger og kreative udtryk

	 rabrand Kulturuge er en tilbagevenden-
	 de og højt værdsat begivenhed for områ-
dets beboere, der i 2025 igen kan glæde sig til 
ni dage spækket med kunst, musik, debat, mo-
tion og natur. Under overskriften om at tolke 
vores tid – både militært og åndeligt – invite-
rer arrangørerne til at samles om fællesskab 
og nærvær midt i hverdagens mangfoldighed.

Åbningsdag med byfest og kunstoplevelser
Kulturugeåbningen sker lørdag den 13. septem-
ber klokken 10.00 med kaffe, rundstykker og 
åbningstale hos Danmission Genbrug på Hoved-
gaden 58. Samme dag er der byfest mellem klok-
ken 11.00 og 15.00 med boder, streetfodbold og 
optræden for små og store.

Kunstentusiaster kan opleve Kunst 8220 i Studie 
32 fra kl. 10.00 med fernisering kl. 12.00, mens 
den magiske glaskunstudstilling på engen ved 
Brabrand Sø åbner kl. 11.00 og strækker sig over 
hele ugen. Samtidig indbyder Kunstværket – 
Det Nære på Det Gamle Gasværk til fernisering 
fra 15.00 til 17.00, hvor lokale kunstnere udstiller 
fortolkninger af det nære og personlige. 
Samme lørdag eftermiddag afvikles også fra 
klokken 13 motionsløbet ”Løb Mellem Husene”, 
hvor deltagerne løber eller går forskellige ruter 
i Byparken i Gellerup. Her inviteres alle delta-
gerne til en festdag i boligområdets grønne hjerte 
med motion, musik, aktiviteter og underhold-
ning, som passer til alle aldre. 

B Kunst og kultur hele ugen
Søndag den 14. september fortsætter aktivite-
terne blandt andet med foredrag og smags-
prøver fra Martin Keller om biodiversitet og
grøn mad i Brabrand Sognegård kl. 12.00, 
åbent hus hos Jydsk Grafisk Værksted samt 
fortsatte kunstudstillinger. 
Mandag aften klokken 19.00 kan beboerne hø-
re forskningsleder Michael Bang Petersen for-
tælle om demokratiudfordringer og magtud-
redning på Gasværket – et relevant emne i en 
tid med politisk og social forandring.

Tradition, tro og fællesspisning
Tirsdag bringes både lokale traditioner og fælles-
skabet på banen med kirkegårdsrundvisning 
ved Anton Dalgaard kl. 14.15, efterfulgt af rund-
visning i Brabrand Kirke kl. 16.00 samt den po-
pulære tarteletaften i Folkehuset Brabrand kl. 
17.00, et oplagt sted at møde naboer over en hyg-
gelig middag. Onsdag byder på historiefortælling 
om kendte personer fra Brabrand, åbent hus i 
Lokalhistorisk Arkiv, en litteraturvandring i om-
rådet og en eftermiddagsgudstjeneste med høst-
tema, der også byder på kaffe og samvær – et 
tilbud, der appellerer til alle generationer.

Leg, musik og udsøgt mad
Torsdag kan man hygge sig med ordbanko på 
Gellerup Bibliotek kl. 15.00 inden weekendens 
intensive kulturprogram tager fart.
Fredag aften kl. 20.00 gæster bandet Molde Jazz-
værket med en koncert fuld af lytteindtagende 
bluegrasstoner og poetiske tekster,  

BR ABR AND 
KULTURUGE

2025 
En uge fuld af fællesskab, 

kunst og kultur

en musikalsk oplevelse, der rammer bredt.
Lørdag den 20. september kan man opleve en ar-
kitekturudstilling om Knud Blach Pedersen på 
Gellerup Museum kl. 14.00, og aftenens store be-
givenhed er den traditionsrige whisky-middag 
med folkemusik og fællessang i Gasværket
kl. 18.00, hvor både smagsløg og stemmebånd 
forkæles. 

Afslutningskoncerten slutter festivallen
Kulturugeugen afsluttes søndag den 21. septem-
ber med åbne udstillinger i Victor’s Værksted, 
Kunstværket og Jydsk Grafisk Værksted, samt 
den stemningsfulde afslutningskoncert med 
Aarhus Studiekor kl. 19.30 i Brabrand Kirke, som 
fremfører et nordisk program – en smuk afrund-
ing på en uge, der samler Brabrand i kunsten og 
fællesskabet.

Brabrand Kulturuge er mere end arrangementer. 
Det er et levende udtryk for lokal identitet, et 
varmt fællesskab og en åbning for alle til at del-
tage, dele og skabe oplevelser i fællesskab. 

Arrangementerne finder sted i og omkring bolig-
områder, på Gasværket, i kirken, park og biblio-
teket, og der er noget for enhver smag og alder.

Du kan finde Kulturugens fulde program på Det 
Gamle Gasværks hjemmeside
- detgamlegasværk.dk/arrangementer

Vi ses til en god kulturuge i Brabrand!
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Vil du bidrage?
Alle beboere og interesserede er velkomne 
til at sende artikler, billeder og idéer til bla-
det. Du behøver ikke være erfaren skribent 
– vi hjælper gerne med at redigere dit bi-
drag.

Kontakt
Bidrag sendes til 
redaktion@skraeppebladet.dk.

Redaktionssekretær 
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på tlf. 42 95 63 18.

Forsidefoto: Holmstrup fejrede 50 år. Glade beboere, der holdt hele dagen.
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Kontakt
Send rettelser om kontaktoplysninger
til redaktion@skraeppebladet.dk

www.bbbo.dk

Afdelinger
Afdeling 12, Thorsbjerg: 
Esben Trige 
esbentrige@gmail.com

Afdeling 14,  
Borumtoften: 
P.t. Ingen bestyrelse

Afdeling 15, Hasselengen: 
Rene (Gumse) Rosted 
tlf. 23 21 82 38 
gumse1964@gmail.com

Afdeling 16,  
Seniorbo Voldbækhave: 
Ingen bestyrelse

Afdeling 17,  
Højriisparken: 
Gert Sørensen 
grms@mail.tele.dk

Afdeling 18, Lyngby: 
Dennis Laursen  
dennislaursen@gmail.com

Afdeling 19,  
Bronzealdervænget: 
Lærke Højbjerg 
laerke-1@hotmail.com

Afdeling 21, Hasselager: 
Bernadette Gissel  
bg@stofanet.dk

Afdeling 22,  
Sonnesgården: 
Jens Kragsnæs, tlf. 30 53 86 17 
wwwwww

Afdeling 23, Skovhøj: 
To kontaktpersoner: 
Søren Rasmussen 
tlf. 26 25 51 14 
sr.skovhoj231@gmail.com  
og 
Flemming Søgaard Jensen 

Afdeling 24, Skovhøj: 
Ingen formand eller  
kontaktperson

Afdeling 25,  
Østergårdsparken: 
Kontaktperson: 
Helena Salsgaard-Christensen

Afdeling 26,  
Kildeagervej: 
P.t. ingen formand

Afdeling 27,  
Tingskovparken 
To kontaktpersoner: 
Bente Rind Jensen 

Afdeling 29,  
Valdemars Have: 
Kontakt: valdemarsha-
ve1020@gmail.com

Afdeling 30,  
Pilevangen: 
Per Tirstrup Nielsen 
tlf. 22 43 23 62 
ptirstrup@gmail.com

Afdeling 31,  
Havnehusene: 
Thor Utting, tlf. 42 79 69 30 
thorutting@gmail.com

Afdeling 32,  
Aarhus Kollegiet: 
2 kontaktpersoner i afd.
best.: 
Cecilie Hendrich  
C.hendrich@hotmail.com 
og Juliane Schneider 
Cecillies@hotmail.com

Afdeling 33,  
Generationernes Hus: 
Anita Jensen 
tlf. 50 13 80 31 
dannyanita@outlook.dk

Astrid H. Jørgensen, afdeling 29

Mads B. Kjeldgaard, afdeling 11  
tlf. 50 37 66 65, madskjeldgaard@gmail.com

Youssef Abdul Khader 
afdeling 4, gnpy@hotmail.com

Ingrid Kristiansen (suppleant), afdeling 4

Afdeling 1,  
Hans Brogesparken: 
Berit Bramm 
bestyrelsen.afd.1@gmail.com

Afdeling 2, Søvangen: 
Erik Bløcher  
erik.h.blocher@hotmail.dk

Afdeling 3,  
Skovgårdsparken: 
Sahra Mohamed  
sahra@afd3-bb.dk 
 
Afdeling 4,  
Gellerupparken: 
Helle Hansen, tlf. 27 83 27 82 
hhmh65@hotmail.com 

Afdeling 5, Toveshøj:  
Anett S. Christiansen  
tlf. 25 33 17 30 
nettanac@yahoo.dk

Afdeling 6, Holmstrup:  
Edvin Juhl (kontaktperson)  
Jernaldervej 215  
edvinjuhl@in-tvmail.dk

Afdeling 7, Hasselhøj: 
Heidi Hølmer-Hansen 
heidihh0804@gmail.com

Afdeling 8, Drejergården: 
Peter Holm Stampe  
tlf. 60 62 12 86 
phstampe105@gmail.com

Afdeling 10,  
Rødlundparken: 
Lene Debois Gjørup 
tlf. 60 95 17 43 
Lenedg@yahoo.dk 
 
Afdeling 11, Odinsgård: 
Mads B. Kjeldgaard 
tlf. 50 37 66 65 
madskjeldgaard@gmail.com

Rådgivning m.v.
Beboerrådgivningen 
Det Boligsociale Hus  
Sports- og Kulturcampus 
Karen Blixens Boulevard 23, 1 
Kontakt Pernille Weber 
Graversen, tlf. 61 28 21 50  
Åben rådgivning  
mandag-fredag 09.00-14.00

Beboerrådgivning 
Toveshøj 
Maryam Fereidanian træffes i 
beboerhuset Laden 
Tirsdag 10-12 og torsdag 15-17 
Tlf. 20 18 54 24

Beboerrådgivning 
Skovgårdsparken og 
Søvangen Ingasvej 66 (v/
selskabslokalet) 
Matilde Rod Andersen 
Ring og skriv efter aftale 
Tlf. 61 28 21 26, maro@bbbo.dk

Beboerrådgivning  
Holmstrup Mark 
Jernaldervej 245, 1, lejl. 6. 
Matilde Rod Andersen 
Ring eller skriv efter aftale 
Tlf. 61 28 21 26, maro@bbbo.dk

Social- og Psykiatrivagten 
Åbent alle dage kl. 16-24 
tlf. 87 13 37 55

Gellerup retshjælp 
Gudrunsvej 38, st. tv,  
8220 Brabrand, tlf 86 25 71 35

Gellerup Museum 
Gudrunsvej 16, 6. th.,  
8220 Brabrand. 
Kontakt: Helle Hansen  
tlf. 27 83 27 82

Stenhytten 
Stenaldervej 77, tlf. 86 24 71 08

Service m.v.
Akutservice 
Vagttelefon 72 27 42 15 - ved 
alvorlige situationer når dit 
servicecenter er lukket.  
Generationernes Hus’ vagt
telefon: 30 69 66 51

Antenneservice Stofa  
Kundeservice tlf. 88 30 30 30 
Mandag-fredag 08-19 
Teknisk Support tlf. 88 30 30 20 
Døgnåbent

IN-TV 
H. H. Seedorffs Stræde 3-5 
Aarhus C, tlf. 71 99 29 98 
Mandag-fredag kl. 10-16.30 
info@in-tv.dk

YouSee TV 
Kundeservice tlf. 70 70 40 40 
Mandag – torsdag: 08.00 – 
17.30. Fredag: 08.00 – 16.30

Lokalpolitiet Aarhus Vest 
Karen Blixens Boulevard 7 
Tlf. 86 25 14 48, ojyl@politi.dk 
Mandag-fredag 10 -12

Lægevagten  
Tlf. 70 11 31 31

Tousgårdsladen  
Edwin Rahrs Vej 6B,  
8220 Brabrand

Det boligsociale hus 
Sports- og Kulturcampus 
Karen Blixens Boulevard 23, 1 
8220 Brabrand,  
Kontakt: Troels Bo Lund  
Knudsen: tlf. 23 89 73 96 

Foreningsbestyrelsen 
 
Keld Albrechtsen (formand), afdeling 6 
tlf. 86 24 51 50, keld-albrechtsen@in-tvmail.dk 

Erik Bløcher (næstformand), afdeling 2 
tlf. 50 41 48 28

Peter Iversen, afdeling 6 
Tlf. 25 39 87 28, peter-iversen@live.dk 

Bodil Bach, afdeling 5 

Brabrand Boligforening
Edwin Rahrs Vej 33
8220 Brabrand
Tlf: 89 31 71 71
E-mail: brabrand@bbbo.dk 

Åbningstider:
Mandag-tirsdag: 10.00 - 14.00
Torsdag: 10.00 - 17.00
Fredag: 10.00 - 13.00
Onsdag kun telefonisk henvendelse kl. 10-12

www.aarhusbolig.dk
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Åben 
Toveshøjhave 
i Kulturugen
Fredag den 19. september klokken 
12:30 - 14 er der hygge og socialt 
samvær i Toveshøjhaven.

Kom forbi og se, hvordan haven har ud-
viklet sig hen over sommeren, og kog 
eventuelt en glas brombærmarmelade.
Livsværkstedernes Social Drive Out 
kommer forbi med lidt godt at drikke og 
spise - og vi tænder bål.

Du finder Toveshøjhaven 100 meter nede 
ad cykelstien, der fører ind til Hasle Bak-
ker øst for Stensagerskolen på Janesvej.

Blach, beton og bedste boliger
Lørdag den 20. september klokken 14 – 16  holder Gellerup Museum ferni-
sering på en hel ny udstilling om manden og arkitekten bag en stor del af 
Brabrand Boligforenings første mange byggerier. 

Læs mere på side 23

Tider & steder:
Onsdag kl. 11-12.30: Skovgårdsparken, 
legepladsen v. Karensvej

Onsdag kl. 13-14.30: Fredspladsen, 
Gudrunsvej 82

Torsdag kl. 12-13.30: Søvangen, 
beboervaskeriet, Annettevej

Fredag kl. 11-12: NYT! Holmstrup, 
foran Vaskeriet, Jernaldervej

Fredag kl. 12-13.30: Toveshøjhaven, 
Hasle Bakker

Social Drive Out
Livsværkstedernes mobile café
Gratis kaffe/te og lidt at spise.
Alle er velkomne til en snak.

Kom til Mad og dans på Verdenspladsen
onsdag den 17. september kl. 13 -15
Den Internationale Café, Livsværkstedernes 
Social Driveout, Folkehuset Gellerup og Gelle-
rup Bibliotek inviterer på en hyggelig eftermid-
dag, hvor vi først spiser lidt mad sammen, og 
bagefter så danser vi med hinanden.

Kig forbi, og oplev et par hyggelige timer.

Kom med på gavlmaler tour de Gellerup
Onsdag den 17. september klokken 16-17:30 
inviterer Gellerups Glade Gavlmalere på en 
hyggelig rundvisning, hvor du blandt andet får 
sommerens nyeste værker at se. Bagefter har 
du mulighed for at gå med rundt og høre om 
gavlmalernes mange projekter gennem de 
sidste seks somre. (læs mere side 8.)
Afgang fra Gellerup Museum klokken 16  
- Gudrunsvej 16, 6. th. 

Skakklubben Gellerup
Nu starter skaksæsonen igen i Skak-
klubben Gellerup. Vi har fået en opgra-
dering på 5000 kr. fra kommunens Sport 
og Fritid Pulje. Det vil sige nye lækre 
skakbrætter og fire besøg af en dygtig 
skaktræner i løbet af efteråret. 

Vi spiller hver mandag fra 1. sep. 
kl. 18-20 i Samlingshuset på 2. sal over 
Gellerup Bibliotek. Det er stadig gratis at
være med. Følg med på Facebook:
Skakklubben Gellerup.

Holmstrup 50 år: Hent jubilæumsskriftet – og kom tæt på 50 års historie
Læs selv med i historien.
Download jubilæumsskriftet – læs Holmstrups 
vilde 50 år! 

Find PDF’en på Skræppebladets hjemmeside 
og Holmstrupinfo.dk
– nemt at læse, nemt at dele. 

• 	 Hvorfor blev Holmstrup kaldt 
	 “Månebase Alpha”?
• 	 Hvad var “plørerabat” 
	 - og hvorfor boykottede folk huslejen?
• 	 Hvordan skabte beboerne fællesskab 
	 og fik ting til at ske?
• 	 Hvad var det nu med planerne om 		
	 Holmstrup til 20.000 mennesker – og 		
	 at boligforeningen var ved at gå 
	 konkurs? 


